

冷风冷雨 落叶飘飘

春日桂林可赏“秋叶”景

本报讯（记者苏文娟）春雨带微寒，虽然桂林最近天气冷风冷雨，但这样的时节也造就了桂林独特“秋叶”景观。在市区的一些街道、景点，各色树种的色叶和落叶为春天的风景又增加了一些跨季的风情。

解放西路上，冷风吹起，黄叶随风飞舞；风停叶落后，地面形成了一片金黄色的“地毯”。据了解，解放西路种植的大多是黄葛榕，黄葛榕是桑科、榕属落叶乔木，每年春季气温升高时，黄葛榕就会“反其道而行之”，熬了一冬的绿叶开始变黄；大批黄叶落下的景象堪比银杏飘落，而且由于叶片大，黄葛榕落叶时比银杏叶飘落更显得声势浩大。在王城景区，伴随着微风，这里种植的榕树枝上的黄叶飘落，在石板路面上满满铺了一层；在雉山路上种植有杜英，是我市2000年从湖南引种的树种，它的落叶呈红色，随风飘落时再配合四周其他景致，自成一景……

园林专家介绍，我市树木春天落叶形成了一种独特的反季节美景，这也是南方特有的现象。其中今年受气候影响，落叶时间特别长，落叶量较大，形

成了独特的春季落叶美景。如樟树、小叶榕、黄葛榕、杜英、桂花树等树种的老叶在冬天时不会落叶，继续装点城市冬天的绿意；待春天来临时，这些老叶完成使命，应风飘落。树木在春天落叶有两大好处，一是延长光合作用时间，为春天的生长储备更多的能量；二是老叶的养分可以被转运到新叶中，减少因落叶造成的养分不足，有利于新叶的迅速生长。

落叶也是城市极美的风景，如樟树最佳赏落叶地是滨江路、西山路、民主路、漓江路、凤北路、普陀路、东环路、王城景区、訾洲公园等；黄葛榕赏落叶地为解放东路、解放西路、穿山路、毅峰路、西环路、南环路等；小叶榕赏落叶地为南环路、王城大榕树、古南门古榕、穿山小街、三多路、丽君路等，公园景区也有；杜英则是雉山路。目前，园林部门已向市区各大公园、景区和部分居民小区和路段发出倡议：缓扫落叶，或者把落叶集中做成景观，以另一种方式改善市民的生态体验。在大家赏叶的同时，也提醒市民注意环境卫生，不乱丢垃圾。

桂林出现“倒春寒”

各地需注意防范对农业生产的不利影响

本报讯（记者梁亮 通讯员蒋运志）受强冷空气影响，3月28日至30日，桂林出现连续3天日平均气温12℃的“倒春寒”天气。截至昨天，相对3月27日，桂林各地平均气温降幅达到了7℃至12℃，最高气温降幅达到了8℃至16℃。

气象学上，倒春寒是指双季早稻播种育秧期间，出现连续3天或3天以上日平均气温小于或等于12℃的低温阴雨天气过程，是一种常见的农业气象灾害。从历年的监测数据看，桂林各地达到这一标准、出现“倒春寒”一般在三月下旬。从时间上比较，今年的“倒春寒”来得略晚一些。

气象专家表示，形成倒春寒的主要是由于春季正是盛行由冬季风转变为夏季风的过渡时期，但其间常有从西北地区而来的间歇性冷空气侵袭，北方南下的冷空气和南方的暖湿空气频繁交汇、相持，气温起伏较大，形成持续性低温阴雨天气。“倒春寒”主要表现为平均气

温低，日照少。长期阴雨天气或频繁的冷空气侵袭，或持续冷高压控制下晴朗夜晚的强辐射冷却等原因，也容易造成“倒春寒”。

在桂林尤其是在山区和北部，倒春寒的危害较大。它的主要影响是不利于早稻播种，不利于早稻成苗和秧苗生长，严重的则导致烂种烂秧甚至死苗，造成秧苗不足，影响种植面积或移栽质量。为了弥补损失，农户一般会补种，就容易耽误农时，使早稻成熟期延迟，进而影响晚稻生产，导致晚稻遭受秋季寒露风危害的可能性加大，最终对晚稻产量也带来不利的影响。

气象专家建议，已播种的双季早稻做好防寒保暖，尚未播种的特别是中北部需避开低温和强降水时段，待天气转好、气温回升后抓紧抢播。另外，近期降雨较多，各地各部门需注意防范局地强降雨、短时大风、冰雹等强对流天气及其次生灾害对生产生活可能带来的不利影响。

培育和践行社会主义核心价值观

一个是公交司机 一个是抗疫前线的白衣战士 是父女 更是战友

本报讯（记者秦丽云 通讯员阳娟）“爸，我已经撤离战场了，目前还住在医院，观察14天就可以回家了。”近日，接到女儿阳海秀发来的报平安的短信，市民阳玉维心情难掩欣喜、激动。

“60后”的阳玉维是桂林市交通投资控股集团公交公司的一名老公交司机，曾荣获“十佳”驾驶员称号。“80后”的女儿阳海秀是一名护士，在广西壮族自治区南溪山医院神经内科工作。

疫情发生后，南溪山医院被确定为桂林市级定点收治新冠肺炎确诊和疑似病人的医院。阳玉维看到女儿比以往任何的春节都更加忙碌，很是心疼。

2月8日元宵节。看着女儿早已有了加入抗疫一线的心思，只是仍有所顾虑。阳玉维鼓励女儿从神经内科请战调往该院感染性疾病科支援，并承诺：“我支持你，家里的事你不用操心！”得到了父亲的支持和鼓励，女儿阳海秀主动向医院请缨。此后的四十多天，她坚守岗位从未回过家。

不同的岗位，却是一样的战场。公交车是一个流动的公共场所，感染风险较大。疫情期间，阳玉维每次出车前，严格按照防疫要求戴好口罩、做好车辆卫生清洁等工作。他所驾驶的25路车，从乳胶厂到施家园，17个站点，每到一个站，只要有乘客上车，他都会提醒

乘客，戴好口罩，做好防护。每跑完一趟，阳玉维总是拿起消毒喷壶对车辆进行仔细消毒，还用抹布认真地擦拭着车厢里的每一个角落，不留一点死角。“我们做好了防护工作，病毒就会减少传播，女儿的工作就减少了压力。”他说，这是对女儿最大的支持。

一个多月不能见面，父女俩通过电话、微信，互相鼓励、互相支持。阳玉维说，每趟车跑下来，他都会第一时间看看微信，关注本市新冠肺炎患者治愈情况。更多的时候，他是在等待着女儿报平安。收到女儿说“一切安好”的消息后，他才放心。

3月18日晚，因为新冠肺炎患者“清零”，阳海秀退出“战场”集中隔离。得知这一消息，刚刚跑完最后一趟公交车的阳玉维，望着车窗外的万家灯火，长长地舒了一口气。

阳玉维告诉记者，按照隔离14天的标准计算，女儿应该是4月1日或者2日回家。“我已经想好了，等她回来，一家人好好吃一顿团圆饭，主菜就是女儿最爱吃的糖醋排骨。”

据桂林市交通投资控股集团公交公司相关负责人说，阳玉维和其女儿同心抗疫的事，让很多熟悉他们的同事都非常感动，“这样的‘父女档’，令我们感动，更令我们钦佩！”



改良品种 提升效益

3月24日，灵川县潭下镇下涂家村的果农正在对果树进行高接换种，用沃柑品种代替沙糖桔品种。近年来，该镇依托现代特色农业（核心）示范区建设，组织技术力量推广柑橘病虫害绿色防控、老果园改造、高接换种等农业新技术，对经济效益差、不适宜在潭下种植的品种进行改良，增加群众收益。据统计，目前，该镇共改造老果园、推广高接换种等技术达3200多亩。

通讯员阳宁红 摄

桂林博物馆开展 线上线下“学雷锋”活动

本报讯（记者梁亮）3月是学雷锋志愿服务月。桂林博物馆以“传承弘扬雷锋精神 爱心守护美丽家园”为主题，采用线上线下相结合的方式，开展了多项“学雷锋”志愿者活动。

桂林博物馆组织志愿者们观看学雷锋特别线上课程，通过PPT讲解、文章图片、公益短片，深入了解和学习战斗在一线的医务人员、疫情防控人员、志愿者的先进事迹。大家一边学习一边就“雷锋精神”、“螺丝钉精神”以及在疫情防控时期涌现出的先进事例进行了交流，主动要求加入疫情防控志愿者队伍。

在大力开展线上学雷锋活动的同时，桂

林博物馆也没有放松线下活动，积极组织志愿者参与各种疫情防控志愿服务。先后组织桂博小志愿者和家长们到博物馆老师带领下，对博物馆开展公共区域防疫消杀行动，对馆内及馆周边区域进行消毒、清扫。组织部分馆内团员到叠彩区铁路社区，配合社区工作人员上门走访、排查、核实辖区门店营业情况，参与志愿防疫巡逻、协助调节邻里矛盾等，用实际行动践行雷锋精神的内涵和志愿者的责任担当。

下一步，桂林博物馆将继续展开更多形式多样的志愿服务活动，不断扩大学雷锋志愿服务活动的影响力和覆盖面，让雷锋精神永放光芒。